

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

第74集团军某旅提升基层党委议战议训质效——

重在真议深议 贵在解决问题

■韩起军 刘杰 本报记者 陈典宏

习主席在中央军委政治工作会议上强调,“提高党组织领导力、组织力、执行力”“提高抓备战打仗能力,把党的领导贯穿到备战打仗各领域和全过程”。

议战议训制度是党组织分析战备训练形势、研究解决矛盾问题的重要制度,是检验各级党组织领导备战打仗能力的重要标尺。议战议训的质量,直接关系到上级指示能否贯彻落实、矛盾问题能否

有效解决、训练质效能否实质提升。

议战议训重在真议深议,贵在解决问题。针对部队高度动态、任务压茬推进等实际情况,第74集团军某旅着力贯通高质量“议”、高效率“决”、高标准“抓”的闭环回路,引导基层党委注重在议中查短板、研举措、破难题,真正实现议而决、决而行,议出了决策力、执行力、战斗力。他们的探索有一定的借鉴意义。——编者

关键词 议 准

注重“脱鞋下田”,准确把握训练症结

“这次会议开得有质量,每一条抓训措施都很有操作性。”前不久,第74集团军某旅防空营党委议战议训会后,担任营党委副书记的刘营长颇为欣慰。上任之初,刘营长参加一次营党委议战议训会,本想借机了解一下营队训练情况,然而情况出乎他的意料。会上,几名党委成员的发言均缺乏具体支撑,好的方面、存在的问题都说得比较概略笼统。

后续进行调研,他发现了症结所在:有的是因为议题比较宽泛,再加上班子成员思考不深、准备不足,只能仓促上阵“蜻蜓点水”;有的则是专业分工原因,个别班子成员对一些训练课目不太精通,不知道该从哪方面谈起……

“情况明是开展一切工作的基础,情况不明一切无从着手。要想摸清情况,必须做好调查研究工作。”了解情况后,刘营长组织召开形势分析会,针对议战

议训“调研不充分”“重点不突出”“剖析不彻底”等具体问题,明确整改措施:召开营党委议战议训会,党委成员必须充分调查研究,聚焦具体问题,做好会前准备工作;党委成员参加议战议训会,要结合实际思考问题,提前上交问题报告,报告不过关不得进入议事程序。

立起具体问题靶标,才能真正议得准、不跑偏。前不久,该营党委在召开议战议训会前,正副书记深入训练场一线调

关键词 议 深

围绕“开准药方”,刨根究底研析问题

“训练集中扎堆、熬时间的问题比较突出,比如野战生存训练中有搭设帐篷、挖排水沟、构筑无烟灶、钻木取火等内容,这些训练应该是‘并联式’展开,每个人都动起来……”近日,在某营党委议战议训会上,党委成员牟震针对基础训练阶段情况进行剖析,提出下一步提升训练质效的几点意见,得到大家认可。

能在党委议战议训会上一针见血,直指问题要害,牟震着实下了不少功夫。

今年初,牟震调任“红一连”指导

员,本以为凭借丰富的机关任职经验能够让自己游刃有余,然而第一次参加营党委议战议训会,他就“碰了壁”。由于对单位战备训练情况了解不深入,他在议战议训中说不上话,导致民主讨论过少,议战议训变成一般的工作汇报、情况交流,议得不深不透。

“要提升议战议训的能力水平,必须解决‘懂’的问题:一要懂本职业务,二要懂相关知识,三要懂组训实践……”会后,营党委书记找牟震谈心,与他一起研究解决问题的办法。

明确努力方向后,牟震经常随身带

一个小本子,深入训练一线,紧跟训练阶段和训练进度,随时记录训练情况、标准质量和问题不足。训练结束后,他进行反思研究,透过表象查找背后深层次问题,并经常梳理工作清单,反思工作的差距不足。这样一来,他议战议训就不再“拍脑袋”“空对空”,发言质量明显提高。

一次议战议训会上,营党委针对上次实弹射击中个别战士不及格问题进行剖析,有人认为是战士思想不够重视,有人感到“多拿子弹喂就行”。

“有的战士说自己刚一上去就头脑

关键词 议 实

做好“下篇文章”,形成权责闭合回路

“备课施教以往场面大、展示多,挂图、教具、视频一应俱全,但效果有时并不尽如人意。如今采用随机抽调听课战士的方法,首席教练员讲完就考核,用考核成果来检验授课成效。”侦察营党委副书记介绍,这都是营党委狠抓议战议训贯彻落实“下篇文章”带来的变化。

“议战议训的成效,必须通过实践来检验。”此前,旅党委领导到某营蹲点调研时发现,营党委存在重议轻落

实的问题,议战议训虽然找问题比较准,但在落实中存在没有明确责任人和完成时限、工作紧一阵松一阵、落实决议质量标准不高等问题,没有形成闭合回路。

说一千道一万,落实是关键。该旅将备战打仗各项工作分解细化,规范职责分工,明确各级党委正副书记主抓,要带头参训组训,带头研究问题,带头抓落实,切实担起“第一责任人”职责。

为扎实做好议战议训的“下篇文章”,他们建立完善“适时检查、分析评估、定期通报”等制度,采取“随机抽查、现场提问、跟训听课、调查分析”等方法,不断加强对训练工作的检查力度,促进党委决策意图真正转化为部队实际行动。

为帮助基层党委提高抓建能力,旅党委安排业务机关和基层党委结对,针对营党委议战议训遇到的矛盾问题,面对面指导,手把手帮带。前段时间,该

党建论坛

当前,党纪学习教育正在全党全军深入展开。许多单位坚持以案促学、以案说纪,广泛开展警示教育,采取多种方式挖掘和剖析违纪典型案例,组织党员干部学习违纪违法人员忏悔录、观看警示教育片、实地参观警示教育基地、结合案件对关键岗位党员干部进行廉政谈话,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

前车之鉴,警钟长鸣。警示教育是有效的“清醒剂”,既给人以当头棒喝、振聋发聩之警醒,又给人以何事可为、何事不可为之明示,知道哪些事情是禁区、哪些地方是雷区,督促和引导党员干部把纪律意识刻印在心上,内化为言行准则。所以,在党纪学习教育中突出强调抓好警示教育,注重用身边事教育身边人,其目的就是要让党员干部以反面典型为镜鉴,清醒认识违纪带来的极大危害,举一反三、防微杜渐,真切感受到党纪法规就在身边、教训就在眼前,时刻自重自省,严守纪律规矩,始终做到忠诚干净担当。

实际工作中,个别单位警示教育走过场的现象仍不同程度存在。有的把组织观看警示教育片当任务,事后不辨析、不讨论,以致于有些同志看时神经紧绷,看后没有触及灵魂;有的拿其他单位典型案例来警示,不能联系本单位实际,以致有的同志把案例当故事,把教训当笑话,没有入脑入心;还有的同志抱着看客心态,游离于警示教育之外,片面认为自己职务不高、权力不大、岗位普通,没有贪腐条件,受不受教育区别不大。凡此种种,让警示教育打了折扣,没能起到应有效果。

应当看到,越是身边人越能感同身受,越是身边事越能提神醒脑。警示教育作为党纪学习教育的重要组成部分,作为全面从严治党的一项基础性工作,决不能坐而论道、浮泛空谈,而是要用身边事警醒身边人,用案中人人点醒梦中人,让查处一人、警示一片的作用发挥到最大,引导党员干部引以为戒、加强敬畏。因此,各级党组织要坚持“就近原则”,认真梳理不同层面、不同领域、不同类型的典型案例,作为以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责的“活教材”,坚持一案一总结、一案一剖析、一案一警示,深刻剖析案发原因、案件特点及违纪根源,差异化、个性化地开展警示教育,教育引导党员干部常敲思想警钟、常紧纪律之弦,常存敬畏之心。

同时,要突出问题导向,因时因势探索创新警示教育的方法路径和形式载体,既要注重从正风肃纪新实践新成果中,多角度挖掘典型案例,多元化建立警示教育资源库,多层次实现共享共用,还要积极运用现代技术手段,开展沉浸式、交互式警示教育,引导党员干部在身临其境中感受“罪与罚”的边界,达到“惊出一身冷汗”的实效。

知为行之始,学为用之先。推动警示教育见行见效,关键要看党员干部能否主动把眼前的深刻教训转化为内心的深刻烙印、行为的严守底线,真正做到自省自警、自重自律。党员干部要自觉把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,以案为鉴、深思己过,及时修剪枝叶、荡涤心灵,强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,更加坚定严于律己、履职尽责的主动自觉,进一步拧紧自身自好、廉洁奉公的“安全阀”,始终保持共产党人的政治本色。

实现警示教育作用最大化

■周燕虎 巨增达旦



前不久,广西桂林、柳州等地因持续降雨,多地发生洪涝和地质灾害。武警桂林支队及时组织党员救援队,将受困群众转运至安全地带。 施晨洲摄

下图:“七一”前夕,第76集团军某旅组织党员骨干来到红色教育基地重温党的光辉历程,聆听先辈事迹,强化使命担当。 韩旭方摄

南部战区空军某雷达站利用驻地红色资源开展党日活动——

追寻红色足迹 汲取奋斗力量

■谢春平 曹顺顺 本报记者 李建文

党建视野

“当前,咱们雷达站需要奋力攻克‘娄山关’,有新装驾驭关、比武夺冠关……”前不久,南部战区空军某雷达站部分党员骨干来到“黔北第一险要”娄山关,开展“一址一讨论”主题党日

活动。在红军战斗纪念碑前,大家围绕“奋斗是战胜困难的最好法宝”等话题展开热烈讨论,一些党员骨干与战友分享了自己攻坚克难的经历;二级上士许文翔回顾了自己在“一把镰刀、两只手叉、三天时间”开辟200米通信线路的奋斗经历;二级上士陆斌讲述了跨昼夜连续作战排除装备故障的成长收获……

穿越时空对话,映照现实查摆问题。讨论交流时间不长,但简短快捷、直抵心灵,让每名党员在重温经典战史中铭记奋斗征程,在追寻先辈足迹中汲取奋斗力量,在检视自身差距中笃定奋斗方向。

记者了解到,这是该雷达站组织的第6次“一址一讨论”活动。雷达站驻地革命教育基地较多,红色教育资源丰富,党支部决定对其充分发掘运用,通过开展“一址一讨论”主题党日活动,让历史照进现实,用先辈精神感召激励官兵。

小尖山战斗遗址前,党日讨论交流的主题词是“坚韧”。“独腿将军”钟赤兵在战斗中中弹9发,半个月经历3次截肢,最终独腿走完长征路,靠的就是坚韧,这也是雷达兵应有的精神传承。“连队军龄最长的战士、技师唐世华,特别

钦佩钟赤兵的感人事迹,经常用英雄精神教育引导身边战友培养坚定毅力和顽强意志。

“奋斗,是实际的行动,我要像龙思泉一样,干一行、精一行,为战友的身体健康保驾护航。”在“红军坟”前,面对长眠于此的红军卫生员龙思泉,卫生员姜作坤重温先烈不分昼夜为群众看病治病的事迹后,深受感动。

每一个主题、每一次活动,就是一次净化之旅、淬火之行。该雷达站领导介绍,每一处红色热土都是淬炼党性、提高修养的坚强阵地。这种形式多样的现场党日活动,能更好教育引导党员骨干对党员职责和肩负使命有更深理解,积极主动将学习革命先辈精神焕发的政治热情转化为练兵备战的实际行动。

